

下沙各高校有近百名爱踢球的女生,这是她们群里常见的约球方式——

# 周六,计量大学约一场球 姐妹们有接的吗

本报记者 杨渐

“周六,计量大学足球场约一场,姐妹们有接的吗?”

“几点钟?大场还是小场?”

……

看着手机里不时弹出的消息,赵君丽露出了欣慰的笑容,一个月不到,她组建的这个名叫“下沙女足野球群”的微信群总算是热闹起来了。“群里有80多个人,大部分都是下沙各高校踢球的女生,还有些已经毕业的学姐也加了进来。”

赵君丽是中国计量大学大三学生,也是学校女足队的队长兼主教练,而这支队伍也是她一手组建起来的。“学校里踢球的女孩太少了,我大一一整年都是和男孩子一起踢球,虽然也很有意思,但总觉得太孤单了。”赵君丽组建约球群,就是想让更多爱踢球的女孩都能找到组织。

在赵君丽看来,群里爱踢球的女孩接触足球的时间并不长,没有出众的身体条件,也没有花哨的技术动作,但这并不影响她们在球场上飞奔,享受足球带来的快乐。

## 领头的女孩

重回校园,赵君丽依然放不下足球,只要一有空就会去球场,但大多只能和男生一起踢。“可能有的女孩也对足球感兴趣,但没人教,也找不到人一起踢。所以,我就想组一支队伍,带着她们一起踢。”

建队的过程并不容易,赵君丽也想了不少办法,在学校表白墙上贴招募广告,在朋友圈发消息,找同学一个个拉人……而她挑选队员的标准只有一个:“只要愿意来就曾是正规军”

“我很多闲置的装备,都拿出来给大家,还联系了之前的队友,让她们把不用的球衣和球鞋寄过来给我。”就这样,赵君丽一点点把队伍拉了起来,“现在我们队有20多名队员,大一到大三都有。”

“群刚建起来的时候,大家还不太熟悉,气氛还算不错,但足球话题聊得不算多。”

平日里,赵君丽一直注意足球氛围的营造,“我在抖音上看到精彩的进球和过人视频,都会发到群里,也会带着她们一起看比赛。”

在赵君丽的影响下,如今队里不少人都成了巴萨和梅西的球迷,平日里也会聚在一起讨论足球相关话题。“只有真正热爱足球,才会一直坚持下去,我希望大学毕业后,她们还会继续踢下去。”

边路快速突破,连过3名防守队员,杀入禁区,果断抬脚抽射,皮球应声入网……在球队里,赵君丽是绝对的“巨星”,像这样决定胜局的画面,已经上演过多次了。

“我以前踢过一段时间职业足球,身体、技术和意识方面,都有点优势。”小学二年级时,赵君丽因为跑得快,被教练看上挑到了足球队,“我还算有点天赋,后面就进了南通市队,之后参加过江苏省省运会。”

虽然在省运会上表现不错,但赵君丽没能如愿进入江苏省队,而是加入了天津汇森女足俱乐部。不过,在俱乐部待了半年后,赵君丽就选择了退役,“家人都觉得职业足球这条路不好走,劝我还是回学校读书。”

## 踢球的女娃不娇气

“6个人分一组来抢圈,注意两脚传球。”……在浙江工商大学足球场上,教练刘云梦正带着队员踢分组对抗赛,备战即将开打的浙江省青少年校园足球联赛大学女子组的比赛。

球场上来回奔跑的姑娘们,出球不够果断,射门更是寥寥,但场边的刘云梦却看得很认真,“我们的队员脚头虽然不够硬,但在场上却敢于拼抢,我一直和她们说,比赛输了没关系,一定要敢打敢拼,踢出气势来。”

话没说完,跑到边线附近争抢球权的两位姑娘就撞在了一起,双双倒地。她们的表情有些痛苦,眉头也皱到了一起,但嘴里却没喊一句痛,爬起来继续追着球跑。“足球难免要场上对抗,在场上被球砸一下,摔一跤,是常有的事,想踢球就不能太娇气。”

从热身准备到传球抢圈,再到最后的分组对抗,一堂训练课最少2个小时,结束时姑娘们早已浑身湿透、满脸通红,但她们却丝毫不觉得自己狼狈。

“踢得很爽啊,一点也不觉得累啊。”徐映耀是球队的队长,也是场上拼得最凶的球员。“我之前是练田径的,体能还可以,教练看我身体条件不错,就把我喊过来踢足球了。”

徐映耀说,队里的队友大部分都像她一样,此前并没有接触过足球,都是因为有点体育运动的底子,才进的足球队。“有打乒乓球的,有打羽毛球的,也有和我一样练田径的。”

从被动到主动,徐映耀在球场上感受到了被队友信任和需要的感觉。“田径是不断与自己较劲,足球是团队项目,场上的每个位置都需要发挥自己的作用,大家互相配合、互相信任才能赢下比赛。”

除了足球运动本身带来的快乐,踢球也让她们收获了一段难得的友情。“我们都是来自不同学院的,如果不是因为足球,可能也不会认识。赢了球大家一起庆祝,输了球互相安慰,平时还会一起约着吃个饭、逛个街,我们场上是队友,场下是闺蜜。”

## 球衣短裤一穿一个夏天

与还在校园里踢球的学妹不同,去年毕业的汪倩倩,已经成功杀入滨江业余足球的江湖里。

“我在滨江加入了两支业余球队,一周要踢两三场球吧。”从大三开始踢球起,汪倩倩基本就没怎么和女生踢过球。“当时学校还没有组建女足队伍,我都是和男生一起踢球的。”

和男生一起踢球,身体对抗总是难免的,但汪倩倩却并不惧怕,足球场上不分性别,不过一般情况下看我是女孩子,大家还是会稍微让着我一点,不会拼得太凶。我自己也在场上也会注意,碰上高空球就很少去争抢。”当然,汪倩倩也有被队友嫌弃的时候,“遇上不熟悉的队友,一个球没处理好,可能就会被抱怨两句。如果是熟悉的队友,就会更包容一点。”

有段时间,汪倩倩的状态不好,比赛里常常出现失误,一度让她十分低沉。“当时都快自闭了,一起踢球的好朋友就安慰我,多练练,把状态找回来。”

在汪倩倩家附近不远处就有一座球场,这里也是她经常和球友切磋的地方。“经常来踢球,和老板都很熟,有时候人不够,他就打电话给我,让我过来凑个人数。”只要有球踢,汪倩倩基本上都不会缺席,“我带着伤上过场,也带着电脑去过球场加班。”

点开汪倩倩的微信头像,是一张抱着猫、穿着黑色长裙的半身照,她笑称:这是唯一有点“人样”的照片了。“经常要去踢球,我很少会化妆,穿着打扮也很运动风。一件球衣、一条短裤,基本上能穿一个夏天。”

在汪倩倩看来,足球不仅仅是一项爱好,也成为了她释放压力、发泄情绪的方式。“遇到烦心事,踢一场球,出一身汗就好了。”甚至,足球还成了汪倩倩找男友的标准之一。“未来的男朋友一定要会踢球,这样我们就可以一起去球场啦。”

汪倩倩说,或许未来她踢球的频率会下降,但她相信自己能坚持下去。